
 
 

 
Der ISC wurde von den neuen Bestimmungen der Banca d’Italia hinsichtlich der Transparenz der 
Bankgeschäfte und Bankdienstleistungen eingeführt und stellt den Richtwert der Jahreskosten 
eines Kontokorrents dar. Dieser Wert ermöglicht somit die Überprüfung der Kosten eines 
Kontokorrents, um eventuelle Vergleiche anstellen zu können. 
Bei der Wahl eines Kontos kann der Kunde anhand des ISC die voraussichtlichen Kosten eines 
Kontos ermitteln und somit eine entsprechende Wahl treffen.  
 

 
Der ISC richtet sich an die Verbraucherkunden, also an die natürlichen Personen. 
 

 
Banca d’Italia hat, in Zusammenarbeit mit der italienischen Bankenvereinigung ABI und dem 
Nationalrat der Verbraucher 7 „Ausnutzungsprofile“ ermittelt. 
Davon können 6 der Kategorie der Paketkonten und 1 den Verbraucherkonten zugeordnet werden. 
 
Die 6 Ausnützungsprofile der Paketkonten sind: 

• Jugend 
• Familien mit geringer Operativität 
• Familien mit mittelmäßiger Operativität 
• Familien mit hoher Operativität 
• Pensionisten mit geringer Operativität 
• Pensionisten mit mittelmäßiger Operativität 

 
Das Ausnutzungsprofil der Verbraucherkonten wird als eines mit  

• “geringer Operativität” eingestuft, 
da diese Konten für jene Personen geeignet sind, die nur eine geringe Anzahl von Bewegungen 
durchführen möchten und auch keine ungefähre Angabe über die Art und Anzahl der Geschäfte, 
die sie abwickeln werden, machen können. 
 
Jedes Ausnutzungsprofil beinhaltet eine gewisse Anzahl an Schalter- und Online-Geschäften. 
Um den ISC zu berechnen, ist die Anzahl der vorgesehenen Geschäftsfälle mit deren Kosten zu 
multiplizieren, zu diesem  Wert  werden noch die Fixspesen für die jeweilige Kontoart 
dazugerechnet. 
 
Die so erzielten ISC-Werte haben allerdings reinen Richtwert. Die Realkosten hängen 
ausschließlich von der effektiven Ausnützung des Kontos von Seiten des Kunden ab. 

 
Der ISC wird in den Informationsblättern, welche die Bank in Bezug auf das Konto dem 
Verbraucherkunden aushändigt, und in den zusammenfassenden Dokumenten zum Jahresende 
angeführt. 
     
 
     
 

DER SYNTHETISCHE KOSTENINDEX (ISC) 

An wen richtet sich der ISC? 

So wird der ISC berechnet 

Wo wird der ISC angeführt? 


